

EL NOTICIERO

AÑO I

BÉJAR, 20 DE JULIO DE 1912

NÚMERO 6

Operaciones, tasaciones, vacunaciones, reconocimientos

LUIS ALVAREZ

Veterinario municipal e inspector de carnes

Herraje en frío a la charlier, francesa, inglesa, turca y española.

Feria, 9.—(CORREDERA)

FONDA DE ESPAÑA

Yenancio Rodríguez

BÉJAR

SALÓN PROGRESO

Plaza de la Piedad, 50

Sesiones de cinematógrafo los domingos y días festivos, a las siete y media y nueve y media.—Espectáculo moral, escogido y variado.

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS

NARCISO RIVAS ESCUDERO

Sánchez Ocaña, 56.

Panadería de Antúnez

Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público. Sirve a domicilio.

Libertad, 74

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA

Eusebio Camazón

Médico-Oculista.—Exayudante de su hermano político don Cayo Alvarado.

Espoz y Mina, 8, SALAMANCA

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Fábrica de chocolate movida por electricidad

Juan Manuel Dávila

Elaboración especial y de gusto exquisito. Se hacen tareas en domicilio.

PARDIÑAS, 87.—BÉJAR.

Frente a la platería de Emilio Muñoz.

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

Las mejores y más económicas **OLEINAS**

Importación directa del extranjero

Reguant y Compañía

ATOCHA, 27, MADRID

Representante en Béjar

Don Narciso Rivas

ARAPILES

En el próximo día 22 de julio, se conmemora el primer centenario de la gloriosa batalla de Arapiles que, en los anales de nuestra historia, marca una fecha de imborrables recuerdos.

Acción memorable fué aquella, digna de escribirse con letras de oro; grandiosa epopeya de nuestra independencia donde a prueba se puso el heroico valor de un pueblo que, no en valde, se le llama descendiente del que luchó entre los riscos de Covadonga y combatió en aguas de Lepanto.

Las fuerzas aliadas que constituían el ejército anglo-hispano, al frente de las cuales se hallaba el invicto general lord Wellington, habfan acampado

cerca de Arapiles y al pie de dos cerros donde la fragosidad del terreno ofrecía mayores y más serios peligros.

Aguardabase allí el momento en que las tropas francesas mandadas por el mariscal Marmont, desplegaran sus guerrillas por el ala opuesta en que se hallaban. Todo estaba calculado.

El enemigo avanzaba cautelosamente, tal vez alentando la esperanza de un próximo desquite. Allí, a dos pasos de la ciudad de Salamanca, abrigaba la ilusión de atrincherarse, de clavar sus pendones sobre los picachos de aquellos cerros de granito, desde los cuales pensaba dominar a la hidalga Castilla. ¡Vana ilusión!

Un movimiento de nuestras tropas fué suficiente para ganar una de las posiciones vecinas, en la cual se hicieron fuertes. Envueltos los franceses, por tan singular estratagema, se revolviéron a la desesperada, y aquí dió comienzo la sangrienta batalla, donde si muchos fueron los descalabros, grandes lograron ser los triunfos de las armas hispanas.

El ejército enemigo quedó completamente derrotado, perdiendo sus posiciones y 10.000 hombres después de doce horas de lucha encarnizada en que quedaron heridos sus mejores jefes.

Los aliados experimentaron la baja de unos 5.000 combatientes.

¡Página brillantísima, donde el patriotismo de la raza española dejó trazado en caracteres indelebles el despertar glorioso de sus hijos traducido en un hecho heroico!

Ahora que la fecha de este centenario se acerca, EL NOTICIERO honra modestamente con estas líneas el piadoso recuerdo de los que sucumbieron en tierra salmantina, por nuestra independencia, en el año de 1812.

Poesías

«LA CANCIÓN ETERNA»

TRÍPTICO

I

DESEO

¿Quién eres tú, mujer, que has conseguido
Turbar la dulce paz en que he vivido?
¿Quién eres tú, que has hecho
Que sienta yo en mi pecho
Latir un corazón tiempo ha dormido?
Te encuentro en mi camino
Que sigo ni envidioso, ni envidiado,
Y al admirar tu rostro peregrino
Dechado de belleza,
He quedado confuso, deslumbrado,
He sentido afluir a mi cabeza
Oleadas de sangre y he notado
Algo dentro de mí que intenta ahogarme.
Solo, solo tu amor podrá calmarme.

II

SATISFACCIÓN

Ya dejé de sufrir; siento que mi alma
Rebosa de alegría;
Que ha vuelto a renacer en mi la calma,
Pues que al fin, eres mía.
Ya puedo recrearme sin temores
Mirándome en tus ojos
Grandes, negros, hermosos, soñadores,
Que al sol por su brillar causan enojos.
Ya puedo al fin besar tus labios rojos
Placer que deseé con ansia loca,
Y embriagado de amor, gustar las mieles
De tu divina boca
Que parece formada de claveles.
¡Oh, mujer hechicera
De celeste hermosura!
Te quiero con pasión, con tal locura,
Que aun cuando yo muriera,

Lo mismo que hoy te quiero, ten por cierto
Que te querré, mi bien, después de muerto.

III

HASTÍO

No sé lo que ha pasado
Que ya no me conmueve su belleza:
Siento en mi alma pesar, frío, tristeza,
Cuando estoy a su lado.
Ya en sus ojos que aún son, como antes,
(bellos)

Donde yo me miré con alegría
no veo los destellos
Que anegaban en luz al alma mía;
Y al ver todo esto, creo
Que lo que yo sentí por ella un día
Cuando ansié locamente sus miradas,
No fué amor, no, no hay duda; fué deseo,
Pues que están nuestras almas divorciadas.

**

Atardece. Do estamos no se siente
Más que el suave murmullo de su rezo
Que escucho indiferente,
Y en tanto que ella reza, yo bostezo.

FRANCISCO BAYGORRI.

16-7-912.

Callejeando

POR MOR DE UN CALDERILLO

Los mejores propósitos humanos son muchas veces objeto de lamentables contratiempos. Por buenos que fueran los del cronista en esta ocasión, los ha visto defraudados completamente. Así, pues, pide indulgencia en gracia a su buena voluntad. ¡El pobre necesita tanto de ella!

—Pero ¿nos quiere usted explicar a que vienen esas monsergas, señor de Albrit?—dirán algunos del respetable gremio de los curiosos.

¡Calma, señores, calma! El que estos renglones escribe también tiene sus flaquezas,—¿y cómo no si hasta su misma figura es una pura imagen del mayor de los flacos?

Fiado en la buena amistad de unos cuantos alegres camaradas, aceptó, muy gustoso, días pasados, una excursión al campo.

Juventud, humor, esparcimiento: ¿quién con semejantes atractivos no delinque?

El cronista, inocente, se dejó guiar en dirección a un pintoresco paraje, cruzando matas, salvando paredones, espantando ganados... Al pie de una fuente se hizo alto. Todo convidaba al disfrute de aquellos encantados alrededores: un cielo rosicler sobre las cabezas; un cuadro de verdura bajo los castaños.

Bien pronto el chispeante ingenio de los excursionistas animó las conversaciones; pero llegó el turno a lo imprevisto, es decir, al complot tramado por los organizadores de aquel asueto contra el autor de este callejeo.

¡Menuda era la bromita! ¡Y de las que dan jugo!

Cinco minutos aún no habrían transcurrido, cuando a lomos de un penco, que apareció entre los matorrales, se cimbreaba una voluminosa cesta, la cual y a juzgar por los aplausos con que fué acogida, debía de estar bien repleta en provisiones.

Así era, en efecto. La hora crítica elegida por aquellos *traicioneros* amigos para comenzar su obra gastronómica, había sonado a golpe de carcajadas. Acto seguido fué descubierta la encerrona. Al cronista se le sorprendió con el clásico manjar de la tierra: el sin par *calderillo*.

¡Oh! calderillo sabroso, eternamente simpático porque eres algo de este nuestro humilde vivir, sazonado con la agudeza de los obreros y el donaire

de las artesanas; castizo plato del yantar bejarano que guardas la leyenda del tiempo viejo, cuando asociabas a la misma mesa a los patronos con los operarios, a los amos con los criados, a los ilustrados con los ignorantes; predilecto manjar de nuestros padres, que alegraste los años de su mocedad, cuando no reinaban los odios y era la hidalguía su alolengo de raza: ¡con qué delicia te saboreaba el articulista tendido junto a la sombra de los castañares!

He ahí como por *mor* de un *calderillo*, ha perdido el hilo de esta crónica.

LEÓN DE ALBRIT.

DE FERROCARRILES

Como es sabido, las mercancías están sujetas a tarifas que señalan los precios y condiciones del transporte. El que manda, o en su caso el que recibe, está obligado a satisfacer a las Compañías ferroviarias el importe de las tasas, y éstas se hallan en el deber de no hacer cobros excesivos y en el de restituir las cantidades que hubieran percibido de más; pero se dá el caso raro, que el industrial o el comerciante, remitentes, pagan con exactitud la tasa que se les aplica y luego las Compañías, escudadas en su poderío, se niegan a devolver lo que recibieron indebidamente, dejándose llevar, por sistema, a los tribunales de justicia.

La desigualdad entre el que paga y las Compañías es irritante, pues hecha la tasa, justa o injusta, hay que abonar su importe y después sufrir un verdadero calvario para reclamar particular y judicialmente los excesos de portes.

Si pudiera reunirse lo cobrado indebidamente y que muchos industriales o comerciantes no reclaman, por las molestias inherentes al caso, se formaría una cantidad respetable que no vendría mal a cualquiera de las casas de beneficencia.

Pero en España casi siempre se presume la buena fe de el poderoso y se le niega al desvalido. Se coge a un pobre chico sin billete y se le condena por estafa, aunque ésta consista en 25 céntimos. La misma suerte corre el que hurta un panecillo.

Enormes son las cantidades que por los referidos conceptos entran en las cajas de tales Empresas y aunque son elevados los sueldos que satisfacen a sus consejeros, casi todos políticos turnantes, poca cosa tendrán que añadir para el pago de las nóminas mencionadas, de donde fácil es deducir que aunque hay exministros que ofrecen el oro y el moro a la industria y al comercio, no se les debe hacer caro porque cobrando de los ferrocarriles, a éstos tienen que ayudar con su gestión y su influencia. Y luego viene la cadena eslabonada de funcionarios que deben sus puestos a tales personajes y claro es, que se ven muchas veces obligados a seguir las indicaciones de aquellos que les emplearon.

Las Cámaras de Industria y Comercio son las llamadas a intervenir en estos asuntos que de una manera tan descarada, hieren la prosperidad de la industria y del comercio en general. Estos organismos, hasta hoy mudos en esta materia, entiendo que deben empezar a hacer uso de la palabra, de la pluma y de la gestión.

Y por hoy nada más.

N. RIVAS

Notas obreras

DE COOPERACIÓN

Continuamos con este asunto aunque para algunos lectores les sea lato-so, porque, firmemente convencidos de la bondad de la cooperación, y como con ella encuentran los trabajado-res grandes mejoras que les facilitan vivir con alguna más holgura, ade-más de otros beneficios que se demo-strará si tienen la paciencia de leernos, nos decidimos a emborronar más cuar-tillas, guiados tan sólo por el deseo de que la masa obrera bejarana pue-da adquirir mejoramientos sin necesi-dad de apelar a determinados pro-cedimientos.

Mas como para la propaganda coo-perativa, para estimular y demostrar contundentemente sus excelencias, na-da hay mejor que aducir pruebas, estas las encontramos muy elocuentes en lo que Emilio Corrales habla de la importante población belga, Gante.

Por eso seguimos copiando lo que dejamos empezado en el número an-te-rior, y continuaremos, ya seguidamen-te, ya alternando con otros asuntos, tratando sobre el que nos ocupa, en tanto no sintamos molestia en los lec-tores de este semanario.

En 1880, Edmundo van Beveren, de imperecedera memoria, y 149 coope-ratistas decidieron separarse de los *Vrije Bakkers* y fundar una coope-rativa netamente socialista. La Socie-dad de tejedores les prestó para gas-tos de instalación 2.000 francos, y en 1881, esto es, pocos meses después, la cooperativa socialista *Vooruit* (Ade-lante) inauguraba su primer despacho en el local *Zachens*, de la calle St.-Gilles. En 1884, dos años más tar-de, el pequeño local *Zachens* resultaba ya demasiado estrecho; el *Vooruit* se vio obligado a comprar en el centro de Gante una antigua fábrica, en la que se instalaron la panadería mecá-nica, el teatro, el café, la biblioteca y las secretarías de diferentes Sindi-catos. A partir de ese momento, la po-blación obrera de Gante se adhirió en masa a la cooperativa, y el *Vooruit* no ha dejado de acrecentar cada vez más sus beneficios.

Estas cifras darán una idea de la prosperidad del *Vooruit*: En 1881 se fabricaban 1.057 kilos de pan sema-nales; el 1885 llegó la fabricación a 17.500 kilos por semana; en 1890 a 50.000; en 1907 a 95.000 y actualmen-te pasan de 100.000 los kilos de pan que fabrica semanalmente el *Vooruit*. Las entradas de la panadería han sido: 1.030.326,26 francos en 1907; de 1.162.473,26 francos en 1908 y de 1.326.227,43 francos en 1909 (último balance).

El kilo de pan que en 1881 pagaban los ganteses a 36 céntimos y en 1885 a 27, lo obtienen hoy por 23, pues aun cuando les cuesta 32 céntimos la ficha (*le jeton*), a fin de mes, que es cuando se reparten los beneficios, el *Vooruit* abona 9 céntimos por ficha, o sea por cada kilo. El beneficio se entrega en bonos, y como en la coope-rativa además de la panadería hay ultramarinos, carbonería, farmacia, mercería, etc., los cooperadores obtie-nen una ventaja positiva con ese *dine-ro* que no puede gastarse.

Bien pronto el *Vooruit* tuvo ocasión de demostrar la necesidad de la coo-peración netamente socialista y de ha-cer ver que no solamente se había co-locado en teoría dentro del terreno de la lucha de clases, sino que aprove-chaba las circunstancias dolorosas, pa-rra probar su solidaridad con la caja abierta.

UN OBRERO.

Para hacer buen matrimonio es pre-ciso que sea sordo el marido y la mu-ger ciega.— *Alfonso el Sabio*.

La cuestión de Consumos.

En la reunión celebrada, reciente-mente, en esta Casa Consistorial, por los representantes de los pueblos del partido, se acordó dirigir al Senado, Congreso de los Diputados y Ministro de Hacienda la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor:

Noticiosos los Ayuntamientos de los pueblos que constituyen el partido de Béjar, de las instancias presenta-das por la Junta Municipal de Albur-querque a los Cuerpos Colegisladores, pidiendo que la ley de supresión o sustitución del impuesto de consumos, surta sus efectos en todos los Municipios de España, desde 1.º de enero de 1913, por lo menos en cuanto a la re-levación del pago del cupo para el Tesoro, y convencidos plenamente de la justicia que asiste a los 9.200 pre-teridos a ser considerados como los 52 que por excepción comprenden los beneficios de dicha ley.

Suplican a V. E. se digne tener en cuenta este escrito de adhesión a aquellas a fin de que en aras de la equidad y en evitación de la ruina de las Haciendas locales, resuelva de con-formidad con lo pedido al aprobarse los presupuestos generales.

Por ser de justicia, así esperan me-recerlo de la rectitud que caracteriza los actos de V. E. cuya vida Dios guarde muchos años.

Béjar 10 de julio de 1912.—Siguen las firmas.

La Goya y Bombita II

Se dice que, apenas apunte el otoño próximo, contraerá matrimonio el cé-lebre torero con la famosa y triunfadora bailarina.

Las noticias del acontecimiento pro-ceden de un íntimo amigo de Bombita. El coletudo y la cupletista acabarán, en la Iglesia, con su *carrera* artística.

O con las *verónicas* y el *y ven, y ven* que es lo mismo.

Sequeros

Por el ministerio de Gracia y Justi-cia se ha dispuesto la constitución en esta, de una Junta para edificar un es-tablecimiento con destino a prisión preventiva y Casa Juzgado.—F.

Guijo de Avila 18.

El Ayuntamiento y Junta pericial de este pueblo, tiene solicitado el per-dón de la contribución, a causa de las pérdidas sufridas en los sembrados, por un nublado que descargó en su término municipal el día 17 de junio de 1911, causando daños inmensos.

El importe del perdón que, haya de concederse, será a más repartir en-tre los demás pueblos de la provincia, conforme a lo preceptuado en el ar-tículo 9.º de la Ley sobre contribución de inmuebles de 18 de junio de 1885 y el 87 de su Reglamento.

Exacto como es el hecho que moti-va la petición y cierta la calamidad que se invoca, confiamos que la Supe-rioridad aprobará en su día, la solici-tud de referencia.—E. N.

Baños de Montemayor 17.

—A medida que avanza la tempora-da vense los paseos más concurridos de bañistas y veraneantes, que entu-siasmados contemplan los hermosos panoramas que por doquiera se obser-van.

En los salones de los hoteles comiencian las *soires*, donde se solaza el elemento joven, ya rindiendo culto a Terpsicore o bien escuchando alegres conciertos.

—Se nos asegura que muy en bre-ve actuará en nuestro lindo coliseo una compañía de zarzuela. Lo cele-braremos.

—Nuestro buen amigo el conocido industrial don Manuel Martín Cerdán ha instalado junto al Balneario (y conste que no es reclamo) un bar de-

nominado «La Reforma», modelo de buen gusto, tanto por lo pintoresco del sitio, como por la calidad de los artículos que sirve.—*El corresponsal*.

La corrida del jueves

Se cuenta para ella con el permiso de la autoridad competente.

Conque el tiempo no lo impida, si hemos de creer a *La Victoria*.

Y con la presidencia de las seño-ritas más bellas entre las bellas.

Estoy convencido de que en la tar-de del jueves se añadirá una página más al gran libro de nuestra fiesta nacional.

Sentimientos caritativos han movi-do el corazón de algunos jóvenes de Béjar, (estación veraniega) y se ha te-nido a bien reflejarlos, publicamente en un espectáculo taurino a beneficio de la Casa de Caridad.

Se correrán, si corren, banderillea-rán, si se dejan, y matarán a estoque, o como se pueda, tres bravísimos be-ceros de ocho a nueve meses de edad. ¡En la flor de la vida! ¡¡Pobrecitos!!

Según me cuenta un diestro, de los que más se lucirán en la brega, con-viene hacer constar:

1.º Que el ganado procede de una acreditadísima vacada de Cantagallo, sin divisa registrada.

2.º Que a pesar de la tradicional bravura de los bichos, se han supri-mido los picadores y subsidiariamente los monos sabios.

3.º Que no faltarán mulillas para el arrastre.

4.º Que asistirá el médico, y el señor cura, por lo que pueda ocurrir.

5.º Que la banda de don Gonzalo amenizará la corrida y

6.º Que mi patrón la presenciará con el alma en un hilo.

Si a esto se añade el manajo de mu-chachas que se disponen a lucir su hermosura, y a llorar si ocurre algún contratiempo lamentable, no quedará otro remedio que ir a los toros, por ellas más que por ellos; a admirarlas o a consolarlas, según el caso.

¡Ah! se me olvidaba.

7.º Si algún diestro se inutilizase durante la lidia no será sustituido por otro.

¡Al Castañar, a los toros!

Crónica madrileña

Se viene anunciando, con insisten-cia, que existe el propósito meditado de ocupar, definitivamente, con ca-rácter militar, las plazas africanas de Tetuán y Tánger.

Y se indica que un batallón de Ser-rallo y otro de Ceuta, con dotaciones de caballería, será el encargado de entrar en Tetuán.

Respecto a Tánger, no se sabe aun que fuerzas son las encargadas de su ocupación.

La sagacidad británica ha visto, sin duda que, estableciéndonos en Tán-ger, continuará siendo Gibraltar la llave del Estrecho.

No se sabe como corresponderá España a esta *generosidad*, respecto a la Bretaña y Francia.

—La política en calma, el calor au-menta y la coronada villa se va vien-do libre de los hombres públicos que van huyendo a refrescarse con brisas marinas.

Sin embargo se habla de crisis irre-mediabile para cuando, pasado el ve-raneo, se reanuden las tareas parla-mentarias.

El Ateneo.

Mañana, en la noche, se celebrará en el Ateneo la velada correspondiente al mes actual, con un escogido pro-grama.

Agridulce

Sepa el ilustre escritor que en agrio y en dulce escribe, (*Soy ilustre, si señor,*) que en esta imprenta convive hoy el disgusto mayor. Y por esta boca mía, (*Sin pizca de poesía*) sepa que tiene un Regente, que no admite, humildemente, lecciones de Ortografía. Cuando el sábado leimos su Agridulce, sin tardar los cajistas no reunimos, (*muy bien hecho*) y nos creímos con derecho a protestar. Pues si usted ha hecho coincidir, con su habilidad patente, a Santiago con Clemente, (*No se puede eso decir mi buen amigo y regente*) no es justo que nos levante la calumnia usted, guasón, (*Sin delito ni intención*) con que aguante usted, aguante la verdad sin remisión. (*Tantas cosas he aguantado que una más ¿qué importa al mundo?*) Yo, siempre justificado, ni negaré ni he negado que es un escritor profundo, pero... (*No pone usted pera, y gracias por el pipopo*) me enfada y me desespera que con musa traicionera... (*Se cuela usted más que un poco y el Juzgado no está lejos*) ...dé ortográficos consejos a quien no los necesita ni de sabios ni de viejos ni siquiera de Guas-Ita. Sé que su letra se aviene a los más bellos primores cuando escribir le conviene secreta carta de amores. (*¿También usted chismorrea?...*) Pero la traza tan mal para la imprenta, y tan fea, que no es fácil que la lea ni Juanito el concejal, «ni el de las Gorritz miradas» por A. Nicolás «pintadas» con un error bien notorio. (*¿Como que expiró el Tenorio, y el don Luis de las criadas!*) ¿Y la prosodia? En ahorro. ¿Y la sintaxis? En Roma. Y así Santiago se embroma, con disciplinas y gorro, y aquí punto, y aquí coma. (*Tiene gracia.*) ¿A qué se irrita porque viera usted escrito debido a errata maldita pita donde puso pito? ¿No se da con pito pita? ¿Por qué su enfado denota por si vió *jemir* con jota? Usted siempre ha corregido y lo injusto del gemido a cargo suyo se anota. ¿A qué, en fin, las represiones con el «y ven» de la Goya? Si Albrit, con sus correcciones, a usted, pollo, trocó en polla, le quitó los espolones: con que agradezcalo usted. (*Gracias, aunque no hay de qué*) ¿Otro metió la patita e intentan según se ve cargarnos con la erratita? ¿Sí? Pues oponen el *pero* con mucha gracia y salero con vinagre y con pimienta. Los cajistas de la imprenta do se edita EL NOTICIERO.

CRIMEN EN CESPEDOSA

Al amparo de las tinieblas de la noche fué, sin duda, perpetrado, y, hasta hoy, no ha roto la aurora con el misterio. Entre las muertes violentas y trágicas, que llenan de espanto al vulgo que no puede explicarlas, se cuenta la del malogrado don Leopoldo Soler Monge.

La condición personal y profesional de la víctima y las informaciones que, a veces, no reparan en lo árduo de estos procesos, han hecho que, sobre el vecindario de Céspedes, tienda la opinión su recelosa mirada de espanto. Todos estimaban, todos querían al médico; pero pedimos, individualmente, una idea, un pensamiento, una razón que ilumine las asperezas de la senda por la cual camina la justicia con inquebrantable celo, y nadie sospecha nada de nadie. Y conste que excluimos de la petición las ideas apenas formadas del niño, los pensamientos del idiota y del maniático, si los tienen, y la débil razón del anciano octogenario.

Personas de lo más culto y más significado de Céspedes, nos aseguran que están interesadas y que laboran por el descubrimiento del crimen; que el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de dar el pésame a la familia doliente y hecho constar en acta su sentimiento.

Las corporaciones populares, son la representación más genuina de los pueblos; creemos, de buena fe, en la honrada disposición en que se han colocado los señores antes aludidos, pero ¡por Dios! que cese la sombra y acabe el misterio para que unos y otros no repitamos con desconsoladora ironía: todos estimaban, todos querían al médico asesinado.

Libertad y prisión. Todos los detenidos con motivo de esta causa han sido puestos en libertad, por no resultar, contra ellos, a juicio del Juzgado, indicios racionales de delito. Contra Ciriaco Hernández Redondo (a) Brujo, Pablo Vallejo Hernández (a) Pablín, y Santiago Hernández (a) Chaguete, se ha dictado auto de prisión, decretándose su procesamiento.

Hablando con el Brujo. A nuestra presencia, fué llamado por el culto Jefe de esta prisión y dignísimo funcionario don Miguel Abajo. Es el Brujo buen mozo, nada antipático, y, hombre listo. Le ofrecimos un cigarro y sonriente excusó su recibo. No fuma.

—¿Nos hará el favor de decir si sabe quien o quienes mataron al señor médico de Céspedes?
—¿Lo saben ustedes?—nos contestó.
—¿Tenía usted motivos para estar resentido con don Leopoldo?
—Nunca tuve con él nada, le quería mucho, aunque no frecuentaba su casa.

—¿Y no sospecha...?
—¡Como quiere usted que sospeche! El tuvo, según he oído decir, disensiones con algunos; pero yo de nadie sospecho. La tarde anterior estuve con él, tomé algunas copas y yo solo refrescos.

—¿Tenía enemigos?
—Nadie le quería mal
—¿Luego usted tendrá interés en que se descubra el crimen?
—Si señor, mucho. A mi familia la tengo encargada que si oyen alguna pista, que la sigan.

—¿Y qué nos dice usted del Pablín y del Chaguete?
—De Pablín no sospecho nada, con el otro tuvo el señor médico una refriega hace tiempo, pero yo nada sé.

—Su señora de usted... ¿se relacionaba con el muerto?—Hará como un mes fué a cobrar la iguala, se la pagó y la mujer me dijo que la había galanteado, sin proponerse.

—¿Y usted al saberlo no se indignó y pidió explicaciones.
—No señor: no le dí importancia porque tengo mucha confianza en mi mujer.

—¿Era confiado el médico?
—Mucho: la tarde anterior, cuando los refrescos, me dió cuenta del trigo que tenía repartido entre varios vecinos.

—¿Y usted está tranquilo?

—No del todo, por estar preso y padeciendo sin culpa.

—En la casa de usted ¿se ha hallado un cuchillo con manchas de sangre?

—Si señor, sin punta, de los que gastamos para picar *chuchas*. Con él maté haré algunos quince días ovejas de una tal Valentina.

—¿Y si examinada esa sangre resultase humana?—No puede ser, a no ser que en el camino...

Sobre esta insinuación puede continuar tranquilo—le dijimos—lo que sea será.

—¿Por el tapial de la cortina, próxima al sitio en que se halló el cadáver pudo ser que huyeran los malvados?

Por allí he saltado yo, algunas veces, para salir a otra calle.

Al despedirnos de l Brujo nos llamó la atención diciendo: Les advierto que mi mujer ha mandado decir una misa a la virgen del Carrascal y ha llevado una vela a la dei Castañar.

Lo que dice Pablín. Este procesado es de aspecto vulgar y al parecer receloso. Le ofrecimos un cigarro puro y otro de papel, prefiriendo éste último. Se expresa sin dificultad.

—Dispensará usted que le diga que su aspecto se parece al del hombre sincero.

—Yo, señor, digo siempre la pura verdad.

—Con verdad y por favor, ¿puede usted decirnos si tiene alguna sospecha respecto al crimen por el cual se encuentra preso?

—De nadie.
—¿Quería usted bien a don Leopoldo?

—No tenía por qué quererle mal. Era un hombre muy limosnero; enseguida que veía a un pobre le daba para pan. ¡Si aquel señor levantara la cabeza y me viera en este sitio!...

—¿El ser forastero el médico pudiera contribuir al misterio de su muerte?
—Hay que atender al forastero como si fuera del pueblo.

—¿En donde estuvo usted la noche en que se cometió el crimen?
—Me acosté en la era sobre las nueve y me levanté al ser de día.

—Aunque sea de rumor público, ¿sabe usted porqué podría tener enemigos el señor médico?
—Yo nada sé, solo me ocupo de ganar mi jornal en el campo, y se me pasan los meses sin ir a la taberna.

—¿Y que me cuenta de el Brujo y el Chaguete? ¿Sospecha...?
—Nada sospecho.

—Se dice que a usted se le han ocupado una blusa y una camisa con pintas de sangre. ¿Es verdad?
—Si señor; pero esa sangre era de un grano de la nariz y quizás de unas ovejas que maté para la hermana del señor cura.

—¿Llevaba usted la camisa limpia cuando a raíz del hecho, declaró en Céspedes?
—Si señor.

—¿Y por qué se mudó usted entre semana?
—Me mudé el mismo día, porque fué a lavar una hija.

No seguimos conversando con el Pablín, porque al llegar a esta parte, nos pareció que ya no le era grata nuestra visita.

Ante el Chaguete. Se trata de un hombre de aspecto vulgar. Habla bien.

—¿Nos favorecerá diciendo lo que sepa o sospeche del crimen de Céspedes?—Ni un pelo puedo decirle.

—¿Era usted amigo o enemigo de don Leopoldo?
—Ni amigo ni enemigo, más bien amigo agradecido. Hace poco me curó a un hijo del *garrotillo* y antes yo le había hecho unas *banderillas* para una capea que hubo en el pueblo.

—¿Sospecha de el Brujo y de el Pablín?

—Creo que son inocentes.
—¿Y a qué atribuye el que se haya sospechado de ellos y de usted?

—De ellos no lo sé: de mí, porque se empeñan que estuve hace dos años y no fué así, en una cuestión que el señor médico tuvo con un primo mío.

—¿Tenía enemigos don Leopoldo?
—Era preciso quererle, atendía a un niño, era limosnero y muy campechano. Merecía que estuviera colgada la persona que le haya matado

—añadió visiblemente conmovido.
—¿Antes del crimen frecuentó usted las casas de el Brujo o de el Pablín o estos la de usted?

—No, señor, apenas nos tratábamos.
—¿Se le miraba bien como forastero?

—Como que en el pueblo hay ricos y no socorrian al pobre tanto como él—Dios le haya perdonado.

Y con esta entrevista, con el Chaguete, que duró lo que tardó en consumirse un cigarro que le ofrecimos, damos por terminada esta información.

•••••

Tribunales

—A los 58 años de edad ha fallecido en Salamanca don Eusebio Lasala García, magistrado de la Audiencia.

Era el finado ex-capitán de Infantería y persona muy apreciada por sus bellas condiciones como juzgador y como particular.

Su muerte ha sido muy sentida.
—Por el Juzgado de Orense se anuncia para el día 31 del mes corriente, a las once, la subasta de una parte de casa, número 38 de la calle de Barrioneila de esta ciudad, bajo el tipo de 1.000 pesetas cuya finca se embargó a Juan Campos López por consecuencia de causa criminal que se le siguió en el año 1909.

La referida subasta será simultánea en el mismo día y hora ante este Juzgado.

—Don Luis López Reguera, procurador de Villafranca del Bierzo, hace un llamamiento a todos sus compañeros para la constitución de un Montepío.

La idea no es nueva, como tampoco las bases esenciales. Sin embargo, la aceptamos en principio por el alivio económico que había de producir en las familias de aquellos que fallezcan; pero creemos que para la aprobación debe convocarse a una Asamblea, en la cual, personalmente o por escrito, estén representados todos los adheridos.

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

•••••

17 horas se admitirán las proposiciones.

La apertura de pliegos tendrá lugar el 6 del mismo mes a las 11 horas.

En la tarde del lunes último llegó a esta ciudad, en donde pasará la temporada de verano, el Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

En la estación fué saludado por buen número de personas, entre las que recordamos a los señores Domínguez (don Urbano), Collantes, de la Concha, Otero, García Sánchez y Valdivieso.

Celebraremos que el clima y las delicias de esta accidentada e incomparable campiña, favorezcan la salud del virtuoso y sabio salmantino.

Don Francisco Baygorri, ha sido premiado con diploma de honor por su cuento «Flor de Almendro» en un certamen literario celebrado en Tíuruel el 24 de junio último.

Celebramos como propio, el triunfo de nuestro querido amigo y colaborador, cuyas apreciables condiciones literarias, son bien conocidas, y al felicitarle, con este motivo, aprovechamos la ocasión para hacerlo también por el reciente y feliz natalicio de su preciosa niña María Enriqueta.

En nombre del vecindario y veraneantes, agradeceríamos que se arreglara la carretera de la estación, pues es tanto el polvo que se levanta, sobre todo en las tardes, que se hace imposible pasear por ella.

Han llegado: de Madrid, doña Carlota Alvarez con su bella hija Petra y demás familia; y don Rafael Lozano.

De Salamanca, don José Pequeño; don Víctor No, y don Teófilo Morató y hermano.

De Villarramiel, don Isaias Sánchez.

Han salido: para Madrid, don Antonio Alvarez, y don Manuel Castro y señora.

Por disposición del señor Alcalde, de desde el 17 del mes actual, terminantemente, se prohíbe en la vía pública, la estancia de las aves de corral y animales de raza porcina y se previene a sus dueños que desde el día 21 se les exigirá como contraventores las multas y responsabilidades consiguientes.

REGISTRO CIVIL

Durante los últimos ocho días se han hecho las siguientes inscripciones.

Nacimientos.—Manuel Martín Mateos Dorado, Felisa Martín Calvo, Marcial Martín Calvo, Justa Serrada Jiménez, Ana Gonzalo Sánchez, Nicomedes Gallego de la Fuente, Justo Matas González, María del Carmen Muñoz Hernández y María del Carmen Campo Ductor.

Defunciones.—Serapio Sánchez Matas, Isidora Alvarez Redondo y José Sánchez Melero.

Ayuntamiento

En la sesión última, se acordó socorrer a un pobre con cinco pesetas para Baños y abonar el traslado a Salamanca de una enferma de este Hospital.

Dióse cuenta de la del Hospital por el 2.º trimestre de este año, ascendiendo a 1.838'09 pesetas los ingresos y 1.696'13 los gastos y del pago de 1.462'75 pesetas, con relación al 2.º trimestre de consumos.

Enteróse del sacrificio de una vaca que sufrió una fractura; del resultado satisfactorio de los exámenes en las escuelas del Castañar y de la pretensión del Comercio sobre festejos en la próxima feria.

Béjar: Est. tipográfica de F. Muñoz.

GUIA DE BEJAR

CAFÉ RESTAURANT

— DE —

JUAN RODRÍGUEZ

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

SE VENDE

una fachina-huerto en el Castañar al sitio del Plantío de cinco peonadas de caba.
Precio y condiciones,

Atrio de San Juan, 22.

SERVICIO DE COCHES

Viuda é hijos

DE

ROMAN MARTÍN

Coches a todos los trenes, excelentes y económicos servicios para viajes y días de campo.

Avisos: SOLANO, 28

SOMBRERERÍA CARRILLO

Mayor, 3.—Béjar

Sucursal en Plasencia, Reina Victoria, 22 y en Béjar, Puerta de Avila, 45.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

PABLO ENRIQUEZ

Libros rayados de todas clases y tamaños.
Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

BÉJAR (SALAMANCA)

DELICIOSA ESTACIÓN VERANIEGA

a 950 metros sobre el nivel del mar.

Temperatura media en verano 20° centígrados.—Alimentación sana y económica.—Incomparable campiña.—Magnífico sanatorio natural por su altura y su clima.—Vida sosegada.

CENTRO DE ALPINISMO Y EXCURSIONES

cerca de Gredos, Peña de Francia, Batuecas y las Hurdes; a 15 minutos de las célebres termas de Montemayor; y a pocas horas de las renombradas lagunas del Trampal a 1.950 metros de altura.

Facilitará detalles gratuitos el «Sindicato de Iniciativas, Turismo y Veraneo», incluyendo franqueo para la contestación.

LIBRERÍA MODERNA

DE

Manuel Gómez

Inmenso, económico, variado surtido de objetos de Escritorio.—Papelería y material de enseñanza.

Tarjetas postales de todas clases y especialmente de la localidad.

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiguo estanco de Sena. —

SALON DE PELUQUERIA

El más favorecido por el público.

Servicio antiséptico

Añadidos y crepé limpios y desinfectados.

Segundo Martín Mateos

Reinoso, 18

ANTIGUO Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA DE

ANSELMO GARCÍA GALINDO

Completo surtido en géneros para la presente estación a precios sin competencia.

También acaba de recibir su hijo Anselmo; grandes existencias en tarjetas postales de todas clases; así como un variado surtido en postales de felicitación ofreciéndose las de mate a 5 10 céntimos.

No compréis sin visitar esta casa si queréis gusto y economía.

TERMAS DE MONTEMAYOR

Provincia de Cáceres

Estación ferroviaria de Baños a 15 minutos de la de Béjar.

Aguas sulfurado-sódicas-litínicas termales (44° centígrados).

LA UNION

a cargo del acreditado industrial

Francisco Gutiérrez

Especialidad en café, licores, helados y refrescos.

Mayor de Pardiñas, 4 y 6

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA POYO

Depurativa y Antiséptica

(Frasco 1'50 pesetas)

Antonio de Paz

Tejidos, paquetería, quincalla, sombreros, paraguas y calzado chicoarro.

Todo comprador debe visitar este comercio si quiere economizar dinero y está a bien con sus intereses. Siempre reales a mitad de precio.

Indiscutibles ventajas para el parroquiano.

Puerta de Avila, núm. 16

Especialidad en faldones y gorros de bautizo.

SOMBRERERÍA DE RAFAEL ORTÍN

Sombreros y gorras de todas formas y clases, a precios sumamente económicos.

Sánchez Ocaña, 17

GRANDES y acreditados almacenes de maderas y materiales de construcción.

ANGEL YUSTE

Trascorrales, 1



Elegante y variado surtido en calzado de todas clases y formas.

SERAPÍN SÁNCHEZ

Sánchez Ocaña, 35

Últimas novedades de la temporada.

— PRECIO FIJO —

Probad las exquisitas tartas de almendras de Caldera.

Mayor de Reinoso, 16

PEDRO JUNQUERA

Plaza de San Gil

Novedades y tejidos.—Sucursal en Baños de Montemayor.

PABLO NÚÑEZ

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, Feria, núm. 1.—BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Mariño.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LA MODERNA BEJARANA

A CARGO DE

NARCIÑO CERRUDO

Pardiñas, 83.—SASTRERÍA

BÉJAR

Últimas novedades para la temporada de verano. Especialidad en la confección de trajes de levita. Elegancia y economía.

PARADOR DE LAS CONCHAS

A CARGO DE

Alejandro Mayor (el encajero)

Recientes reformas en los locales.—Hospedaje económico para veraneantes, situado en lo más pintoresco de Béjar.

CLEMENTE GONZÁLEZ

SUCESOR DE GALINDO

Curtidos de todas clases, cortes aparados, artículos de zapatería y guarnicionería.

Pardiñas, 2

GRANDES ALMACENES

Tomás Hernández Sánchez

Numerosas existencias de calzado, camas, espejos, lavabos, hules, baules-mundos, guitarras, artículos de metal blanco, loza, cristalería, maletas y ferretería en general.

Mayor de Pardiñas, 11 y 13

FRENTE AL COMERCIO DE GALINDO.—BÉJAR

Marino Zúñiga Bello

Plaza de San Gil

Comisiones y representaciones. Seguros de accidentes del trabajo e incendios.

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos.

FONDA DEL COMERCIO VIUDA DE IGNACIO RODRÍGUEZ

BÉJAR

LA FLOR SUIZA

MARIANO CELA

PLAZA MAYOR, 5.—BÉJAR

Los más baratos y legítimos bollos de leche. Los más preferidos por su exquisita elaboración para chocolates y café.

Todos los bollos de esta casa llevan regalo.

MOTOR DE GAS POBRE

SE VENDE, con dos piedras y seis meses de agua, como el edificio en que está instalado, sito en Fuentes de Béjar, a un kilómetro de la estación ferroviaria.

Informará en dicho pueblo doña Anselma Pablos; en Valdefuentes, D. Florencio Cubino y en Béjar el administrador de EL NOTICIERO.